



山一程，水一程，归家路上山港情

昨日22点30分，天色漆黑，北风呼啸，与大街小巷的静谧不同，烟台港客运站灯火通明、运转忙碌，候船厅门口的大红灯笼、中国结，都透着喜气洋洋的浓浓“年味儿”，让忙着回家过年的人们更加归心似箭。

“三年没回家了，我连着好几个晚上没睡好觉，就等着今天上船！”“心里有点小兴奋，到时候我爸在出站口接我！”“带了海鲜、张裕白兰地，还有栖霞的苹果，给家里人尝尝鲜！”聊起回家过年，旅客们的脸上都挂着发自内心的的笑容，行囊塞得鼓鼓囊囊。

作为疫情防控进入新阶段后的首个春运，旅客客流和自驾出行都火速回暖。“烟台港客运站共开通烟台至大连、龙口至旅顺、蓬莱至旅顺三条航线，截至目前已发送旅客3.4万人次、滚装车1.4万辆，同比增长46.1%和30%，其中1月15日发送旅客6622人次，出口旅客量创疫情三年以来烟台港春运最高峰。今年一天的客运量能顶得上去年的三天。”生产业务中心经理朱振涛介绍。

最近客运站火了，随着春运开始，旅客和滚装车运输量持续攀高，像我们夜班是从晚上6点开始，一直持续到第二天早上8点，一晚上能接发6个航班，既有旅客，也有滚装车。”刚送完一批“旅客”的客运站滚装交接员丁健起忙后，额头已经看见汗珠了，嘴里说着话，手头还忙着给旅客接上一杯杯热水。

“今年春运不一样。票不好买，我都是提前抢购的，这次把车也运回家了，打算带老人自驾游，陪家人好好过个年。”李女士是莱州人，三年来因为疫情搁置了团聚的计划，眼看疫情防控进入新阶段，她赶紧订了船票，早早踏上回乡之路。

“今年春运不一样！”58岁的丁建起朝两手哈了口气说，“这是我从业生涯的最后一个春运了。”丁建起是一名“老客运”了，从业近40年来，不论风吹日晒，只要发船，他总会准时出现在客运



站。一年年迎来送往、默默服务，老丁对今年春运颇有感触。“你别看现在外面的天色漆黑，对于旅客来说，只要能回家，多晚也是早。春运期间的特点就是车多，活儿多，干一个班浑身就像散了架一样，不过能看到旅客们高高兴兴、顺顺利利登船回家，再苦再累也值了。”今年春运不一样。”早上7:45交班时，记者又听到了和老丁同样的感慨。22岁的滚装交接员王彬对记者说，“这是我迎来的第一个春运。”自从春运启动，刚入职不久的王彬每天都在全力奔赴着各种“战场”，查验船票、核实记录、引导乘船车辆、提供咨询服务、开展场地巡查……

“为了今年这40天的春运，公司提前做好了准备，我光指引姿势都练了上千遍。”为做好今年春运安全生产和运输保障工作，烟台港客运公司扎实落实山东港口的部署要求，针对旅客车辆大幅增加的

他乡纵有当头月，不及家中一盏灯。在这场一年一度的归家大迁徙中，客运站一头连着奋斗与梦想，一头连着千家万户，总是让人最牵肠挂肚的地方。对于无数渴望返乡的中国人来说，这里既是启航归家的起点，也是年后重

逢的目的地。相隔千山万水，山港客运人默默守候，倾尽全力为无数个亲人保驾护航。

YMG全媒体记者 童佳怡
通讯员 张磊 摄影报道

新时代 新征程 新伟业 YMG全媒体记者蹲点记

创新旅游，金牌导游做主播 用心讲好“魅力烟台”故事

前阵子，“金牌导游”姜德利很忙。一边忙着在“畅游仙境公益行”的新一站活动做“线下导游”，一边忙着在直播间里做“线上导游”。

“广仁路是东河东面最早的街，始建于1851年，因1891年驻烟台登莱青道署的道台盛宣怀在此建立胶东第一个慈善机构广仁堂‘寄柩所’而得名……”漫步芝罘区广仁路，姜德利将老建筑的历史娓娓道来，大家听得有滋有味，不时跟姜德利“提问”互动。

在过去的一年多时间里，“畅游仙境公益行”活动举办了13期，成为一道穿梭在城市中的别致风景线。为了宣传推介“仙境海岸·鲜美烟台”城市形象，展示烟台丰富的旅游资源和深厚的历史底蕴，在烟台市文化和旅游局的指导下，烟台市导游协会发起了这项免费公益讲解活动。

魅力烟台活力烟台迎客来

(上接第一版)提升高品质生活幸福感。今年3月28日，首期活动在朝阳街和所城里历史文化街区启动，烟台市导游协会的国家金牌导游袁飞、姜德利、王建，李文军担任，以导游员的独特视角，通过线下、线上相结合的方式，带领市民、游客游仙境烟台，品读不一样的烟台历史。

跟着公益导游小分队，游客春游烟台山，夏进养马岛、秋赏龙口南山，到了冬天，协会又特邀“银发导游”吴凤冠老师、中国书法家协会翟鸿藻老师在所城里历史文化街区现场写“福”送福。就像烟台市导游协会副会长、金牌导游袁飞所说：“不但要带大家去看最美的风景，还要将传统文化带给大家，牢记文化传承的光荣使命。”

线上“种草”，线下引流。漫步在虹口1920历史文化街区，记者打开了直播间——从老建筑李子居故居、崇正中学，到

新打造的过海茶库、破晓民宿综合体等网红打卡地，姜德利接地气的精彩讲解让直播间的网友们盛赞不断。“一直想去烟台，却没有机会，今天刷到直播间就不想退出去了，有时一定带着家人去烟台玩！”一位直播间的网友留言说。“欢迎您来烟台，关注我们的直播间，下次有活动你就能看到了。”姜德利热情地与网友互动着。

“得多练习、多摸索，直播和线下导游还是有很大区别的，对我们导游员的专业要求很高。”从业24年的金牌导游姜德利为了这项公益活动首次“触电”直播行业，他坦言：“疫情对于旅游业有一定的冲击，我们导游员的工作也受到了一些影响，举办这样的活动不仅是想丰富本地市民的文化生活，我们也能让更多的游客在家中打卡向往的美景。”

每次，为了顺利完成线上直播，让网友们足不出户领略烟台这座城市的文化底蕴，烟台市导游协会的成员们都会做很多准备。“需要默契配合，导游员讲到哪儿，我们的画面就得跟到哪儿。”烟台市导游协会副秘书长张婷说：“我们为了这个活动才学的直播，每次举着手机两个半小时到三个小时，很累，但特别充实快乐。”

“这样的活动不仅为导游群体提供了很好的展示平台，更提升了导游行业的发展信心。”烟台市导游协会会长曹丽萍告诉记者：“希望通过‘畅游仙境公益行’系列活动，传播烟台的历史文化，展示烟台的文化形象，在丰富市民的文化生活的同事，让游客获得烟台旅游新体验，助推烟台旅游加快复苏。”

YMG全媒体记者 李歆茹

节能优先
造价仅同类项目70%

绚烂多姿、错落有致的中心区夜景，不但带来了鲜亮浓郁的烟火气，更有满满的“黑科技”加持。记者了解到，主城区夜环境提升工程通过观景模式打造核心地段组团亮化互动，以灯光变化，营造丰富多变的场景和氛围。设计方案通盘考虑科技、创新、绿色、节能、环保等理念，通过智能控制系统、运营商网络、云平台技术建立总控制室、云数据中心、节点端的控制架构，管理、控制、运维机制更具效能。

与此前灯光亮化“单打独斗”“各自为战”不同，此次主城区夜环境提升，将智能控制贯穿于全过程，市政府投资工程建设服务中心孙亚朋介绍，项目部聘请顶尖照明设计机构，采用最新技术，量身定制亮化方案，突出智能控制理念，对原有20余处楼宇外墙照明设施实施智能化

改造，建设11处智能矩阵灯屏，实施联动控制，实现灯光变化可控、组团亮化互动的效果。

着眼打造节能、环保、低碳的夜景“绿色经济”，项目开工前，市住建局通过前期摸底，发现我市照明亮化普遍存在亮度失衡、颜色单一、能耗较高等问题。通过严谨周密的科学测算，整体灯光强度从此前的30~40cd/m²，调整至20~30cd/m²，不但使亮化景观更具层次感、秩序感，同时结合高效耐用70万颗LED点光源、5.3万套染色灯、6000套投光灯等节能灯具安装以及智能化分时段控制，每年节约电费30%以上，设备损坏率也降低了40%。“建设过程中，我们秉承科学优化、合理利旧原则，大幅压缩了施工成本。26.7公里项目建设所花费资金，仅为同类项目的70%，达到了以最小投入换取最大效益的效果。”孙亚朋告诉记者。

无缝衔接
保障提升工程超额完成

作为中心城区的中心地带，主城区夜环境提升工程实施的观海路、滨海路和迎春大街，普遍存在作业面狭窄、建筑格局复杂、大型施工机械和车辆进出不便的

现实困难。此外，工期临近春节，不少工人“归心似箭”。项目尚未开工，困难接踵而至。

非常之事，必有非常之为，非常之责。为确保项目顺利开工建设，早在招标期间，市住建局会同莱山区组织启动沿线物业和住户的摸底动员工作，逐家逐户入内走访，协调沟通宣讲政府政策，最大程度争得沿线住户理解。项目立项阶段，市发改委、市行政审批局开辟绿色通道，仅用1天完成可行性研究报告的审批，概算审批当天报送，第二天完成审批；市财政局当日出具资金来源证明，第一时间介入项目评审；施工期间市城管局直接安排专人进驻项目部，实现提出问题和解决问题无缝衔接；莱山区政府组织区住建、区城管和3个办事处30余人，靠在一线动员群众工作，遇到不在家的业主，牺牲休息时间晚上登门拜访，遇到不理解的业主，千方百计进行攻关，仅协调会一项，就组织了10余次之多。施工期间，面对1月份持续的大风、降雪和低温，500余名作业队伍、40余套施工机械始终驻守一线，合理搭配作业流水、压茬推进施工事项……

市区两级各部門群策群力，沿线协调难点被一个个攻破——从1月8日正式开工，截至1月19日，短短12天，共安装点

光源约45万颗、染色灯等3万余套，完成129栋建筑物的亮化，比计划的114栋超出15栋。

未来5-10年
城市亮化预留拓展接口

今年农历小年夜以来，烟台市及七区新春彩灯正式点亮，闪耀港城夜空，扮靓城市夜景。着眼未来城市夜间景观亮化持续赋能，旧貌换新颜的主城区夜环境，未来仍将带给市民持续的惊喜与憧憬。

从全国来看，近年来多数城市灯光照明设施建设发展较快，但也存在缺少合理布局和通盘考量的问题，时常与城市发展速度脱节。”孙亚朋介绍，我市主城区夜环境设计建设全过程将始终坚持“适度超前”，按照“整体设计、分步实施”原则，节前建设过程中充分考虑城市发展空间，统一预留了30%拓展接口，可满足未来5-10年亮化提升需求。

今后，市住建部门将持续加大人力物力投入，在保证质量安全的前提下，加快施工进度，打造精品工程，确保3月中旬前完成32处景观节点、338栋建筑物的亮化提升任务，让城市持续红红火火、活力四射，向市民递交一份满意答卷。

托稳市民“菜篮子”

市发展改革委开展节前市场价格走访巡查

本报讯(YMG全媒体记者 杨依依) 1月19日上午，市区两级发改部门开展市场价格走访巡查和保供稳价工作调研，准确掌握我市重要民生商品市场价格和供应情况，扎实做好春节期间保供稳价工作。

巡查组一行先后到家家悦超市进德店、进德农贸市场，与管理人员、经营者、消费者进行现场交流，详细了解粮油肉蛋蔬和水产品等近期市场价格和供应情况。

从走访巡查情况看，我市米面粮油肉蛋价格较为稳定，蔬菜、水果价格受节日因素影响小幅上涨，市场价格总体平稳，重要民生商品品类齐全，储备充实，供应充足。

市发展改革委有关负责人表示，下步发展改革部门将密切关注市场价格动态，持续加强市场价格监测预警，对发现的价格异常波动和趋势性、苗头性问题，及时采取稳价措施，确保春节期间“米袋子”“菜篮子”“果盘子”等价格平稳、供应充足，保障人民群众度过一个欢乐祥和的春节。

高速人护航回家路

山东高速烟台发展有限公司春运保畅通

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 于晓城) 高速路上车来车往，回家的路越来越近。今年春运已经进入高峰期，山东高速烟台发展有限公司用实际行动护卫春节回家路，确保春运期间高速公路安全、畅通，护航回家之路。

据悉，烟台发展公司严格落实领导带班和工作人员24小时值班制，在莱州、栖霞、蓬莱、芝罘、海阳等地设置16处应急保障点，备足应急物资和清障设备。加大事故易发、多发，桥梁、隧道、临水等路段安全管控和巡查力度，及时修复受损公路设施和公路病害，全面提升道路通行能力和水平。

记者在福山收费站看到，车辆有序通行，一旁的便民服务点内，几位长途驾乘人员正在短暂休息。“我们42个收费站开足车道、满员上岗，并增派外勤人员，扎实做好车辆疏导及后勤保障等工作。”山东高速烟台发展有限公司党委委员、副总经理梁伟介绍说，今年还提前设置了便民服务点42个，为广大司乘人员提供热水、防疫口罩、维修工具等温馨服务，充分展现山东高速‘为民服务’的责任与担当。

二十四节气 大寒

大寒除夕春节“喜相连”

今天是二十四节气中的最后一个——大寒。与之前不同的是，今年1月20日是大寒，1月21日是除夕，1月22日是春节，这三个日子“喜相连”。天文科普专家表示，在21世纪这100年中，这种巧合仅有5次。

大寒节气最大的特点就是天气寒冷、降水量小，一般大寒的时间是每年公历的1月20日—21日，大寒一过，新一年的节气就又轮回来了，正所谓冬去春来。我国古代将大寒分为三候：“一候鸡乳；二候征鸟厉疾；三候水泽腹坚。”就是说到大寒节气便可以孵小鸡了；而鹰隼之类的征鸟，却正处于捕食能力极强的状态中，盘旋于空中到处寻找食物，以补充身体的能量抵御严寒；在一年的最后五天内，水域中的冰一直冻到水中央，且最结实、最厚。

大寒期间，冷空气强盛，我国大部的地区，天气依然寒冷。另外，大寒在“四九”中占有6、7天，“冬九九歌”中唱道：“三九、四九冰死猪狗”，因此，可以预见大寒的时候天气是很冷的，这个节气中一定要多注意保暖，防止有冻伤的情况出现。梁朝崔灵恩撰《三礼义宗》云：“寒气之逆极，故谓大寒。”这时寒潮南下频繁，是我国大部地区一年中的寒冷时期，风大，低温，地面积雪不化，呈现出冰天雪地、天寒地冻的严寒景象。

而作为临近年关的节气，大寒有很多习俗与春节有关，百姓开始忙着辞旧迎新，扫尘洁物，准备丰富多样的年货。人们送灶时，会在灶王爷像前的桌上供放糖果、清水、料豆、袜草。祭灶时，还要把关东糖用火融化开，涂在灶王爷的嘴上。在我国南方的大部分地区，有大寒吃糯米的风俗，这项习俗虽听起来简单，但却包含着前人们在生活中积累的生活经验，因为进入大寒天气十分寒冷，糯米是热量非常高的食物，有极佳的御寒功效。

另外，大寒时节的街上还常有人购买芝麻秸，因为芝麻开花节气高。在除夕夜，人们将芝麻秸洒在行走之外的路上，供孩童踩碎，踏音吉祥意踩岁，同时以碎、岁谐音寓意岁岁平安，这样可以获得一个好彩头，也让这个节日变得更有趣，节日的氛围也更加浓郁。

YMG全媒体记者 刘晋

习近平全票当选

(上接第一版)“听到总书记全票当选，我感到无比振奋。”江苏省人大代表、徐矿集团江苏华美热电有限公司安监部技术员刘磊说：“党的十九大后总书记来到徐州考察，强调发展壮大实体经济，亲切看望劳动模范、技术能手等职工代表，勉励大家在为实现中国梦的奋斗中争取人出彩，让我们感到很温暖、很受鼓舞。我们要牢记总书记殷殷嘱托，铆足劲头搞创新、攻难关，力争取得更多技术突破，为国制造贡献力量。”

习近平总书记一直心系大运河文化带建设，指出大运河是“运河两岸人民的致富河、幸福河”。江苏省人大代表、扬州市文化广电和旅游局副局长李政成深有感触。“作为一名文化工作者，作为一个吃运河水长大的扬州人，更加有责任把总书记重要指示落实好，深入挖掘传承历史的文脉，保护润泽百姓的水脉，让大运河水清岸绿、生机蓬勃。”

奋进新征程、建功新时代，江苏肩负着习近平总书记赋予的“在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列”的光荣使命。代表们纷纷表示，要把总书记到江苏参选并全票当选全国人大代表的喜讯带回去，激励广大干部群众深入贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，围绕全面推进中国式现代化江苏新实践，努力走在前、挑大梁、多作贡献，以实际行动和过硬成绩扛起新使命、谱写新篇章。

市委常委会召开会议

(上接第一版)做到项目化落实、工程化推进、清单化管理、制度化考评。

会议指出，2022年市委常委会和市委常委深入学习贯彻党的二十大精神，认真履行管党治党政治责任，推动全面从严治党不断向纵深发展。有关党组在服务中心大局、从严管党治党、加强自身建设等方面做了大量扎实有效的工作，取得了显著成效。

会议强调，要充分发挥党把方向、谋大局、定政策、促改革的领导作用，着力加强思想政治引领，深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，严守政治纪律和政治规矩。要精准发力中心工作，找准切入点、选准突破口，履行各自职责，发挥各自作用。要持续深化纪律作风建设，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。